

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy óra . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

-- Táviratok és telefon-hirek. --

A válság.

Uj ember a láthatáron.

Budapest, jun. 6. A szövetkezett ellenzék vezérőlbizottságát ma délután négy órára hívták össze ülésre, de egészen váratlanul már délelőtt tizenegy órakor összegyűltek a vezérőlbizottság összes tagjai a Royal-szállóban. Az ülést Kossuth Ferencz elnök azért hívta össze már délelőttre, mert Kvassay István, a konstantinápolyi konzuli főtörvényszék elnöke Budapestre érkezett és értesítette Kossuth Ferenczet, hogy *érintkezésbe bújhatna lépni a vezérőlbizottság tagjaival.*

A vezérőlbizottság már együtt volt, midőn egynegyed tizenkettőkor megjelent az ülésen Kvassay István és nyomban megkezdtek a tanácskozást.

Képviselei körökben Kvassay Istvánt *designált miniszterelnöknek tekintik* és különféle kombinációkat fűztek érkezéséhez.

A tanácskozásról, amely délután háromnegyed kettőig tartott, a vezérőlbizottság a következő hivatalos kommunikét adta ki:

»A szövetkezett ellenzék vezérőlbizottsága előtt ma megjelent Kvassay István, a konstantinápolyi konzuli főtörvényszék elnöke, aki közölte a bizottsággal *egyéni véleményét a mai*

A „TENGERPART” TÁRGZÁJA.

A párbaj.

Irta: Octave Mirbeau.

A véres eset felrázta egész Páris s a felháborodás, elkeseredés, amely ilyen tragédiák alkalmával a hírlapok czikkei révén a társadalomban visszhangra talál, egész erővel sújtotta az eset hőst: Jean d'Aurevert vicomteot. Különösen a részletek voltak rendkívül drámaiak: a párbajt hajnalban vívták s az őszi köd párájában alig látták egymást az ellenfelek, a vicomte golyója mégis oly szerencsétlenül találta Robert de Rivollet, hogy ez fél órával később kilehelte lelkét.

Kinos összeszólalkozás a klubban, ez volt a párbaj oka, — mondták általában.

»Családi botrány», — suttogták a beavattak, akik tudomással bírtak arról, hogy Robert de Rivolle szerelmes levelet talált a felesége szekrényében és a levélben ráismert legjobb barátai egyikének, a vicomtenak kezeirására.

Egy álló hétig egyébről sem beszéltek a szalónokban, mint erről a párbajról. A szép, bűnös asszony alakja körül toronymagasságig nőtt a megszólás, nyilvános vád. Voltak

válság ügyében. Minthogy saját nyilatkozata szerint *nem volt hivatalos megbízása arra, hogy a vezérőlbizottsággal tárgyaljon, a vezérőlbizottság nem volt abban a helyzetben, hogy Kvassay előadása alapján bárminő határozatot hozzon.*»

A főrendek tanácskozása.

Budapest, jun. 6. Ma délben a főrendiház tagjainak egyrésze tanácskozásra ült össze. A tanácskozáson, a kiszivárgott hírek szerint, a helyzettel foglalkoznak és a jelenvoltak nagyrésze azon a véleményen van, hogy a főrendiházat ülésre kell összehívni, amelyen a királyhoz *intézendő feliratot kell megállapítani, amely kitejtse a főrendek aggodalmait a helyzettel szemben, továbbá, hogy elérkezettnek látják az időt, hogy a hatvanhetes kiegyezés alapján a nemzetnek mindaz megadassék, ami 67 alapján megadható.*

A tanácskozás folyik.

A háború.

Hogy fogták el Rosdesztvenszkijt?

Szent-Pétervár, jun. 6. A Russz vladivosztoki tudósítójának jelentése szerint a megmenekült Grosny orosz torpedóhajó kapitánya, Andrejevszkij így beszéli el Rosdesztvenszkij tengernagy elloptását:

— Mikor az én hajómat s a Biedovi torpedóhajót, melyen Rosdesztvenszkij volt, két japán hadihajó megtámadta, a

természetesen, akik védelmére siettek, különösen az asszonyok s ezek élesen hangoztatták, hogy egyetlen levélből nem szabad ilyen súlyos következtetést vonni . . . és az a szerencsétlen golyó méltó jutalma az otellói féltékenységnek.

Abban azonban valamennyien megegyeztek, hogy *madame de Rivolle* bámulatra méltó asszony, csodásan tudta a titkát rejtegetni, mert a párbajig senki sem gyanította, hogy ő sem különb a többinél.

— Ah, hiszen ha mi asszonyok nem tudnók őrizni a titkainkat — mondta félhangon a szellemes B. grófné egy szalónban — már régen megszűnt volna a tisztességes asszony típusa . . .

Három hónap mult el a szomorú eset után. A vicomte, aki tapintatosan elvonult a morális gyász idejére vidéki kastélyába, már ismét megjelent Párisban.

Februári délután volt, amikor a vonata megérkezett és hosszú idő után ismét benyitott párisi lakására. Az a három hónap, amelyet vidéken töltött, oly hosszúnak tűnt fel előtte, mint a rabság végtelensége. Most szinte gyermekes örömmel üdvözölte kedves legénylakását, elegáns kis fészket, melynek

jelzásokkal azt kérdezte tőlem.

— Mi a menetsebességtek?

Azt feleltem:

— A harcot el tudjuk fogadni!

Az ellenség támadására a Biedovi fehér és vöröskeresztes zászlót tüzött ki — mire az egyik japán hajó csaknem melléje állt.

A Grosny nem segíthetett rajta, mert őt is két oldalról támadta az ellenség s a kapitány fején meg is sebesült, úgy hogy a fedélzet alá vitték. A Grosny-t is elfogta volna az ellenség, de néhány percre köd ereszkedett a tengerre, mire a kapitány a fedélzetre tért vissza s irányt változtatva, kimenekült az ütközetből.

As Orel hajó borsalmi.

Tokio, jun. 6. Mikor az Orel Mat-szu kikötőjébe érkezett, legénysége kísérletet tett a hajó légberopítésére, de a japánok észrevették a tervet és megakadályozták. Az Orel fedélzete alatt számos holttest égett részeit találták, mert sok nehéz sebesültet egyszerűen a kazántüzekbe dobtak. Az ütközet alatt a tisztek nemcsak a holtakat, de a jaggató sebesülteket is a tengerbe dobták, azzal okolva meg e kegyetlenséget, hogy a sebesültek látása elcsüggeszti az ép legénységet. Az orosz sebesült foglyok közül sokan meghaltak a sasehói kórházban s a japán tengerész-sírkertben temették el őket. Az Orel tisztjeit is megkínálták, becületszó mellett, a szabadsággal, de mind Japánban maradtak.

ablakából éppen a mozgalmas boulevard képe terül a szem elé.

Jean d'Aurevert éppen a podgyászát csomagolta szét az inasa segítségével, amikor csengettek. Az inas kísértett, aztán bebocsátotta a látogatót: egy sűrű, fekete tatyolba burkolt hölgyet, aki szótlanul megállott a küszöbön, míg az inas távozik, aztán kinyújtott kézzel sietett a vicomte felé:

— Köszönöm, barátom, hogy a jövetele-ről értesített.

A vicomte (komolyan, tisztelettel): Bocsásson meg, madame, hogy ilyen rendetlenségben fogadom, de nem reméltem még a látogatását . . .

(A hölgy most fellebbenté a fátyolát és özvegy Robert de Rivolle asszony finom arca vált láthatóvá.)

Mme de Rivolle: Mindenekelőtt köszönet kell mondanom önnek azért, hogy elutazott. Ezzel sok kellemetlen mendemondának vette elejét, noha így is eleget beszélnek az emberek. Kissé soká maradt azonban távol, legalább nekem kimondhatatlanul hosszúnak tűnt ez az idő, hiszen annyi mindent akarok meg tudni öntől, amiket nem lehet levélre bizni . . .

— Rendelkezésre állok, asszonyom.

(Néhány pillanatig mindketten elhallgatnak, mintha kínos titok fojtogatása alatt akadt

A Whitehead-torpedók hatása.

Tokio, jun. 6. A *Murazame* japán torpedó-vadászhajó kapitánya jelenti, hogy a *Knyaz Szuvarov* elsüllyesztése egy fiúmei torpedó által történt, melyet ő kétszáz méter távoból lőtt ki a *Knyaz Szuvarov* ellen. A torpedó összetörte a kormányt, betörte a hajófar alját s a hajó pár perc alatt elsüllyedt.

Az orosz foglyok.

Nagasaki, jun. 6. A japán kormány elhatározta, hogy valamennyi fogoly orosz tengerészt, mihelyt a sebesülve elfogottak is meggyógyulnak, *hazaküldi Oroszországba*.

A megmenekült orosz hajók.

Washington, jun. 6. A hadügyminiszter azt táviratozta *Wright* manillai kormányzóknak, hogy az odamenekült orosz hadihajóknak csak azzal a feltétellel engedje meg a tataroztatást, ha a háboru végéig szolgálton kívül ott maradnak.

A háboru folytatása ellen.

Szent-Pétervár, jun. 6. A Pavlov-termekben tizezer ember gyűlést tartott, tiltakozva a háboru folytatása ellen s átkozva a kormányt. Rendőrök feloszlatták a gyűlést s kiszorították a tüntetőket a kertbe; itt pedig katonaság tört reájuk. *A nép botokkal, esernyőkkel, revolverekkel védekezett.* Mindkét részen számos sebesülés történt.

Oroszország a végsőig harcol.

Szent-Pétervár, jun. 6. A *Novoje Vremja* azt írja, hogy Oroszország csak akkor tekintheti magát legyőzöttnek, ha a japánok a balti öbölbe behajóztak és elfoglalták *Kronstadtot* és *Szent-Pétervárt*. Oroszországnak elég ereje van arra, hogy kormányainak hibáit kikorrigálja és a birodalom nagyhatalmi állását megvédje.

volna el a szavuk. Mme de Rivolle egyszerre a szeméihez emeli a zsebkezdőjét és csendesen sir.)

Vicomte d'Aurevert (ijedten szökik fel ültéből és hozzá siet): Jeanne! szegény barátom... ne okozzon nekem fájdalmat, hiszen magam is emberföltötti erővel küzködöm, hogy megőrizzem a nyugalmaimat. Amikor önt belépni láttam, ez a gyászos jelenség annyira megdöbbenett, hogy csaknem összeroskadtam Ne sirjon, az égre kérem! bocsásson meg nekem legalább ön, aki tudja, hogy én nem akartam... nem az én hibám... az ostoba golyó, ez a rettenetes véletlen... Hiszen én, én szerettem Róbertet, gyermekkorom óta egyetlen barátom... ki hitte volna, hogy... (a megindultság oly erővel tört ki rajta, hogy el kell fordulnia a könnyei elrejtésére.)

Mme de Rivolle: Ön sir... és ezeket a könnyeket is én okoztam. Ó, milyen nyomorult teremtes vagyok én... meg is büntet érte az ég... De hát miért is hazudtam én akkor? miért engedte ön, hogy azt a hazugságot elkövessem? Ha szegény férjemnek mindent megvallottam volna és ha ön nem vállalta volna magára azt a levelet... ki tudja, így történt-e volna mindez? ki tudja, talán Róbert meg sem verekedett volna vele... (halkan) hiszen Jacques is azt mondta, hogy ő bocsánatot kér, jóvá tesz mindent és Róbert talán meg is bocsátott volna neki. Róbertnek csak az fájt, hogy önt kellett a levél írójának hinni... és én önt

Kulinyi Zsigmond meghalt.

Szeged, jun. 6. *Kulinyi Zsigmond*, a *Szegedi Napló* szerkesztője, ma itt meghalt.

KÜLÖNFÉLE.

— **A városi pénzügyi bizottság** tegnap délután ülést tartott *Smoquina* A. F. elnöklete alatt; az ülésen jelen volt *Vio Ferenecz* dr. polgármester is. Erdemlegesen az ülés csak a városi színház tűzörsege fizetésének 484 koronával leendő felemelése kérdésében határozott s ez összeget az előre nem látott kiadások címén rendelte elszámolni.

— **A nemzetközi halászati kongresszus.** *Bécsből* jelentik: Az alsó-ausztriai tartománygyűlés üléstermében vasárnap délelőtti nyitották meg a nemzetközi halászati kongresszust, melynek *Ferenecz Ferdinánd* trónörökös a védnöke, akit *Buquoy* gróf, osztrák földmívelési miniszter helyettesített. A kongresszuson a világnak csaknem minden állama képviselve van. Magyarországot *Rács* dr., az állatorvosi akadémia tanára, *Vörös* kir. tanácsos, *Kraupp*, a magyaróvári gazdasági akadémia tanára, továbbá mint a földmívelési minisztérium kiküldöttei *Landgraf* János osztálytanácsos, *Répássy* Miklós főmérnök és *Korbuly* dr., — mint a kereskedelmi minisztérium kiküldöttei *Roediger* Ernő osztálytanácsos, fiúmei révkapitány, *Dunay* László és *Novotny* miniszteri titkárok és *Garády* Viktor, a fiúmei halászati biológiai állomás vezetője képviselik. A magyar kiküldöttek közül *Landgraf* János osztálytanácsost a kongresszus egyik alelnökévé, *Répássy* Miklós főmérnököt pedig egyik jegyzőjévé választották meg.

— **Esküvő.** Már megemlékeztünk *Dárday* Dezső dr. kormányzósági segédtitkár esküvőjéről, amely a fővárosban ment végbe. A fényes esküvőről újabban még a következőket jelentik *Budapestről*: Baranyaabaáni *Dárday* Dezső fiúmei kormányzósági segédtitkár, *Dárday* Sándor államtitkárnak, az államszámszék másodelnökének és *Abriáni* Ernesztinának fia e hó 3-án vezette oltárhoz a belvárosi templomban szentmiklósi és óvári *Pongrácz* Gabriellát, néhai szentmiklósi és óvári *Pongrácz*

vallottam kedvesemül... önt, aki gyermekkoriban barátja.

Azon a szerencsétlen napon, amikor Róbert a levelet megtalálta és én anyámhoz menekültem, a legnagyobb szerencsétlenség az volt, hogy én önnel találkoztam a lépcsőházban. Ön kérdezett, hová sietek és én mindent elmondtam önnek. Amikor elsírtam bajomat, ön nemes szívvel felajánlotta a segítségét.

— Igen, mert azt hittem, hogy valami magyarázattal elintézem Róberttel a dolgot.

— De ő nem hitt önnek, ugyebár? Beszéljen, mondjon el mindent, hiszen maig sem tudom, hogy fejlődött párbajja a dolog.

— Elmondok mindent, asszonyom. Ugy volt tehát, hogy amikor öntől elváltam, visszasettem a férjéhez, hogy a dolgot vele megbeszéljem és tisztázzam. De Róbert már nem volt otthon. Az inas azt mondta, hogy sohasem látta oly felindultan elrohanni az urát, mint amikor távozott. Minthogy sejtettem, hogy Róbert engem keres, időt akartam neki engedni a lecsillapodásra és néhány órára elrejtöztem. Valami boulevard-kávéházba mentem, ahol soha sem fordulok meg, onnan pedig egy rokonom meglátogatására mentem, végül pedig a klubba hajtattam. A klub tele volt, különösen a kártyaszoba, bementem tehát és egy játékasztalnál helyet foglaltam. Alig ültem néhány percig, amikor egyszer csak belépett Róbert. Önkénytelenül is elpirultam, de aztán siettem őt köszönteni mosolyogva, mint rendesen. De

Sándor es. és k. altábornagy és cs. és k. k. n. arás és neje, *Joannovics* Ilona leányát. A nászmenetben ott voltak az örömszülők, *Dárday* Sándor, *Pongrácz* Sándorné, *Pongrácz* Jenő gróf főrendiházi tag, *Dárday* Sándorné és *Roszner* Ervin báró, *Szendéni Dárday* Olga, *Pongrácz* Vincze báró, *Pongrácz* Béla báró és *Mokilla* Sándor. Ezeket követték a koszorus leányok: *Uray* Georgina *Pongrácz* Sándorral, *Pongrácz* Margit *Uray* Tiborral, *Horváth* Rózi *Bánffy* György báróval, *Pongrácz* Karola grófnő *Uray* Pistával, *Joannovics* Koki *Pongrácz* János gróffal, *Joannovics* Vera *Smialovszky* Tiborral, *Bánó* Irénke *Ludmann* Aladárval, *Pongrácz* Amália grófnő *Sárossy-Kapellerrel*; *Reviczky-Pongrácz* Irma grófnő. *Smialovszky* Valér, *Pongrácz* Elemér és neje, *Baross* Géza és neje, *Pongrácz* Hortenze báró, *Matlekovits* Sándor, *Ludmann* Gyula tábornok nejevel stb. Az egyházi szertartást *Pongrácz* Adolf gróf vágujhelyi prépost végezte nagy segédlettel.

— **Hajók forgalma.** Ma reggel érkezett kikötőnkbe *Bangkokból* 41 napi ut után a *Maygrove* nevű angol gőzös, mely 40.929 zsák nyers rizst hozott a budapesti rizshántológár részére. — Távirat jelzi a révkapitányságnak, hogy ma este *Kalkuttából* kikötőnkbe fog érkezni a *Gisella* nevű *Lloyd-gőzös*, mely utasokat és különféle árukat hoz.

— **Belgrádi leányok Fiumében.** Tegnapelőtt a belgrádi állami tanítóképzőintézet harminckilenc hallgatója, több tanár és tanárnő vezetése alatt, Fiuméba érkezett tanulmányútra. Tegnap már el is utaztak városunkból. A valóban gyönyörű szerb leánykák általános feltűnést keltettek.

— **Tengeri kirándulás Pólába.** A Magyar-horvát tengerhajózási részvénytársaság június hó 11-én, pünkösd vasárnapján, a szokásos tengeri kirándulást fogja rendezni Pólába, a gyors és kényelmes *Daniel* Ernő szalon-gőzössel. Menetár oda és vissza 4 korona személyenként. A menetrend külön hirdetéssel fog tudomásul adni.

— **Szegénysorsu árvák ipari pályákon.** A belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, melyben felhívja az árvaszékeket, hogy az árván maradt gyermekek gyámjait figyelmeztessék, hogy gyámoltjaikat lehetőleg kisiparosoknál helyezze el tanonczul. A rendelet kibocsátására okul az a körülmény szolgál, hogy az iparosok újabb időben mindinkább panaszkodnak az iparos-tanonczok hiányáról. Iparfejlesztési szempontból a kereskedelemügyi miniszter minden oly kisiparosnál, akinek gépet

ő nem fogadta a köszöntésemet. Halálsápadt arczán egész bensőjének vihara tükröződött. Nagyon megzavart ez a dolog s alig tudtam folytatni a játékot. Ereztem, hogy ő mögöttem áll és néz... Majd hirtelen megszólalt:

— Csodálatos, hogy ebben a klubban már mindenkivel leülnek játszani.

— Hogy-hogy? ki az a mindenki? — kérdezték többen.

— Nos hát ez a ripők, vicomte d'Aurevert...

Valamennyi arcz megdöbbenve nézett reánk... aztán — hiszen tudja, mi történt — szó szót követett s végül elcsattant a pof... kettő egyszerre... Meg kellett verekednünk. (Hirtelen hévvel:) De én nem akartam megölni őt! Hiszen testvéremként szerettem... a golyó véletlenül talált.

(Kinos szünet. Mindketten igyekeznek megőrizni a nyugalmukat.)

Vicomte d'Aurevert (csak hogy mondjon valamit): Édes anyjánál lakik most, madame?

— Igen.

— És... Jacques?

Mme de Rivolle (kissé zavarba jön e kérdésre): Naponta meglátogat... Ha elmúlik a gyászévem, egybekelünk... Ennyi kárpótlással tartozik ő nekem, hiszen mindennek ő az oka.

— Természetesen.

adományoz, ki szokta kötni, hogy bizonyos számú tanonczot tartozik alkalmazni műhelyében. A legtöbb azonban nem tud ennek a kikötésnek eleget tenni, a kereskedelmi és iparkamarák ez okból ajánlották a tanonczszerzésnél az árvaszékek igénybe vételét, amelyet fenti rendeletében most a belügyminiszter különös figyelembe ajánl az árvaszékeknek.

A kivándorlás szabályozása Ausztriában. Bécsből jelentik: E hó 26-án az osztrák parlament épületében ankét lesz az osztrák kivándorlás ügyéről, a melyre a megfelelő ipari és kereskedelmi testületek, valamint a hajózási vállalatok fognak képviselőket küldeni. Az ankétet a kivándorlási ügynek folyamatban levő törvényhozási szabályozása alkalmából tartják meg.

Utazó koporsó. Abbáziában elhunyt a minap *Esztégár* László dr., a Magyar Nemzeti Múzeum öre s holttestét tegnap szállították kettős érczkoporsóban Abbáziából a helyi vasutállomásra. Innen az esti vegyesvonathoz csatolt kocsiban továbbszállították Szamosújvárra, hol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Pályázat. A hivatalos lap pályázatot hirdet a fiumei sóhivatalnál betöltendő *sóhordói* állásra. A kellően fölszerelt folyamodások a fiumei pénzügyigazgatósághoz július 31-éig adandók be.

Fertőző betegség a múlt héten, május 29-től június 4-éig, 5 esetben fordult elő a városban, ezek közt 3 difteritisz volt.

Dinamittal halászott Póla mellett, a sassinói partok tengeröblében, szombaton délután egy ottani halászmester, az ötvenhat éves *Xivolics* János. A patronokkal ezuttal valószínűleg rosszul bánt el, mert egynek elrobbantása után az öreg maga is a víz alá merült s belefullt. A közelből odasietett bajtársak s a szerencsétlenül jártak fia már csak a holttestet mentették ki a vízből.

A hűtlen pajtás. Még pénteken történt, hogy *Assódi* József 21 éves vukovári lakos és pajtása, *Krpan* Dávid 20 éves lippai napszámos együtt fürödtek a Mária Teréziámóló hullámtörőjén kívül. Ruháikat kirakták a habtörő szikladarabokra, azután vígan lubiczkoltak a vízben. *Krpan* öltözött föl elsőnek s mindjárt el is ment. *Assódit*, mikor fölvette ruháit, az a meglepetés érte, hogy 12 koronát tartalmazó pénztárczája hiányzik; elvitte a pajtása. A rendőrség fölkutatta *Krpan* egy osteriában; már akkor új harisnya és kalap volt rajta s urasan iddógált. Elfogták s ma volt ellene a tárgyalás a törvényszéknél. Váltig tagadott; de minden bizonyíték ellene szolt s így 7 napi fogházra ítélték, két napi böjttel.

SZINHÁZ.

Hunyady László.

Nagy és fényes sikert aratott tegnap este a Fenice-szinkörben *Erkel* Ferencz *Hunyady László* című operája, amely ez alkalommal került először színre Fiumében. A gyönyörű zene és *Krammer* Teréznek, a budapesti Operaház primadonnájának tüneményesen szép éneke valósággal elragadta nemcsak a magyarságot, hanem a nagy számban jelen volt olaszajku közönséget is. Ma megjelent olasz lapársaink a legnagyobb elragadtatás hangján írják *Krammer* Teréz művészetéről, akit a legkitűnőbb énekművésznőkkel helyeznek egy sorba és nagyon dicsérik az opera zenéjét is. Fényes diadala ez a magyar zenei géniusznak a magyar föld ez exponált pontján, amely az olasz zene kultuszától van áthatva és igaz köszönettel hajtjuk meg zászlónkat *Krammer* Teréz előtt, aki ragyogó talentumával kivívni segített e diadalt.

A tetemesen fölemelt helyárok daczára szépen megtöltötte tegnap este a közönség

a szinkört. Már a gyönyörű nyitányt is megtapsolták és nagy hatást tett drámai jeleneteivel az opera első szakasza is. Lázás érdeklődéssel várta aztán mindenki a második szakaszban *Krammer* Teréz (Erzsébet) megjelenését. És amikor megjelent és énekelni kezdett, az opera sikere el volt döntve. Csodálatosan szép éneket az egész estén végig lelkesült tetszéssel, zugó tapsviharral kísérte a telt ház. A híres Lagrange-áriával viharos tetszést aratott és az utolsó szakaszban nagy drámai jelenetével valósággal lelkebe markolt a közönségnek. Minden felvonás után újra meg újra kihívták a lámpák elé és két óriási, gyönyörű virágállvánnyal is kedveskedtek neki. A tegnapi estét *Krammer* Teréz nemcsak legnagyobb, de legértékesebb diadalai közé iktathatja.

A vendégművésznőhöz teljesen méltó volt tegnap este *Déry* Jenő (Hunyady László) is, kinek meleg érzéssel előadott és kitéréseiben hatalmasan szárnyaló éneke nagy hatással volt a közönségre. Zugó taps jutalmazta az ő művészetét, valamint a *Kapossy* Józsaét (Mária) is, aki tegnap szintén jó volt. *Ladislav* Gara nádor, *Hunyady* József Czillej Ulrik és *Faludy* Károly László király szerepében teljes igyekezettel vitte harcza talentumát és többekévébbé tisztes sikerrel állották meg helyüket. Meglepően precíz, kellemes volt *Zsigmondy* Anna éneke Hunyady Mátyás szerepében.

Dicsérettel kell megemlékeznünk a zenekarról, valamint az énekkarokról is, amelyek tegnap olyan jól helyt álltak, amint eddig még nem volt alkalmunk tapasztalni.

A föllekesült közönség még előadás után is hosszantartó ovációkban részesítette a vendégművésznőt és ma a kávéházakban, nyilvános helyeken és társalgás közben mindenfelé *Krammer* Teréz dicsérete hangzott.

Az utolsó előadás.

Ma este újra *Hunyady László* kerül színre a Fenicében *Krammer* Teréz bucsufelléptével. Bucsuzása lesz ez egyszersmind *Szendrey* társulatának is, amely fiumei működését a mai estével zárja le.

KÖZGAZDASÁG.

+ **A Quarnero-részvénytársaság** e hó 14-én délelőtt tartja meg 14-ik évi közgyűlését, Ürményi-téri saját helyiségében. Tárgyai lesznek: Elnöki jelentés és a múlt évi mérleg előterjesztése; a felügyelőbizottság jelentése s az igazgatósági felmentvény megadása; a nyereség felosztása fölötti határozathozatal.

+ **Nagy bukás Triesztben.** Triesztből jelentik: *R. di Ventura* itteni kereskedelmi cég fizetéseképtelenségét jelentett. A passzívák kétszáz ezer koronára rúgnak.

+ **Húsbevitel Dalmáciába.** Az osztrák állategészségügyi bizottság legutóbbi ülésén szóba került a zárai helytartó beadványa. A dalmát kormány jelentése szerint az országban nagy a hússzükséglet. Eddig főleg Horvátország, Bosznia és Montenegró szállították a vágómarhát; de a beszállított mennyiség nem fedezi az évről-évre fokozódó szükségletet. A bizottság figyelme Olasz- és Magyarországra irányul, innen szándékozik a hiányzó vágómarha-szükségletet fedezni. Ha tekintetbe vesszük, hogy Dalmácia idegenforgalma állandóan emelkedik s ez esetben nekünk egy szomszédos biztos piac áll rendelkezésünkre, hol a második minőségű anyag is elhelyezhető, úgy érdemes az ügygel foglalkozni. A magyar vágómarha-kivitel a vasúti

és hajózási szállítási illetek leszállításával s az osztrák egészségügyi intézkedések könnyítésével mindkét kormány által könnyen előmozdítható.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Deák szálloda. Auffenberg M. Zágráb. — Trombitás I. Szombathely. — Moeller Dávid Trieszt. — Vidrovics Máté Spalató. — Komar Hugó Bécs. — Slipevics D. Károlyváros. — Vancacs Sándor dr. Zágráb. — Auheuer Ferencz és neje Temesvár. — Szladik F. dr. és neje Budapest. — Lobmayer A., Schwarz K. Zágráb.

De la Ville szálloda. Zorhit M. Belgrád. — Motkovich M. Görcz. — Stansik G. Kastelnuovo. — Hanry István Kassa. — Auer János Bécs. — Parenzan N. Trieszt. — Schetz A. Feldbach. — Relinger János Körmen. — Bayer T. dr. Trieszt. — Lesics A. Kassa. — Brandzin R., Berkovitz B. Trieszt. — Privigyei Zoltán Budapest. — Heuman A. Kalafat. — Raser M. Fiume. — Lang Konrád Terseles. — Machak József, Kupha Milán Dobruska. — Gladkof A. Rasik. — Schizza F. dr. Bécs. — Zavnusek M. Kassa. — Zearo S. Udine. — Bisoth N. Szófia. — Tarani J., Pepero A. Servigliand. — Abatias Sándor, Bertalan Albert, Schmer A., Rosinger Jenő, Bipier Vincze, Sasso Ernő, Perlinger F., Kirchebner Herman, Krausz Antal, Dávid József, Beckl R., Desiderius E., Isekutz Jenő, Gatarinzer Károly, Schwarz H., Bugozsky Alfréd, Schillerwein József, Suchi G., Sadek F. Budapest.

Hungaria szálloda. Cirkik Károly Grác. — Wareiz Milán Bilój. — Witesky Rudolf, Braler János, Wagner Miklós Bécs. — Wild Hubert Berlin. — Kelner Gábor, Krajda János, Vekessi Rudolf Brest.

Quarnero szálloda. Martinics Vincze Trieszt. — Grosz Lipótné Abbázia. — Sattler Mária, Neumann Olga Budapest. — Wechsler Márk Temesvár. — Damiagnartz János Cherso. — Lipschütz Simon Német-Keresztur. — Grünwald Antal Trieszt.

Kikötőnk forgalma.

Erkezett:

Június 6-án.

Maygrove, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1696, kapitány Hewitson, Bangkokból.

Indult:

Június 5-én.

Ultonia, angol lobogó alatt, tonnatartalma 6593, kapitány Pentecost, New-Yorkba.

Brindisi, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 532, kapitány Milella, Anconába.

Zrinyi, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 941, kapitány Descovich, Valenciába.

Kálmán király, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1386, kapitány Sablich, Rouenba.

Június 6-án.

Aurora, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1065, kapitány Geurich, Batumba.

Giovanna, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 1004, kapitány Sturlese, Marseilleba.

Medea T., osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1696, kapitány Desulovich, Metkovicba.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság tengeri forgalma.

Indult:

Adria június 5-én Malagából Oranba.

Andrássy június 6-án Bariból Triesztbe.

Kassa június 5-én Nápolyból Génuaiba.

Kolozsvár június 5-én Rouenből Cardiffba.

Lederer Sándor június 5-én Barcelonából Valenciába.

Rákóczi június 6-án Cataniából Maltába.

Kálmán király június 5-én Fiuméből Rouenba.

Stefánia június 5-én Sebenicóból Rotterdamba.

Szeged június 5-én Messinából Génuaiba.

Szent László június 5-én Nápolyból Maltába.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Flumei első magyar rizshántoló- és rizs keményítőgyár részv.-társaság
FIUME.
 VÉDJEGY.



Különlegesség

fénykeményítő
 táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Első fumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem. A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

Aki olcsó és jó
BUTORI
 óhajt vásárolni, vegye azt az általános ismert és megfizhető **asztalos és kárpitos butor ezégnél**
J. Kertmann & Figlio
 (ezelőtt Sachs succ.)
 Via Governo, - FIUME.
 Arjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Használt és új bútorok

vétele és eladása az

Al buon prezzo

BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 forintért adtnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés 88 frt
 Fényes vagy matt márvánnyal 130 „
 Altdeutch matt 150 „

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“ a legjelesebb égvényes gyógyászati ásványvíz, mely kiválóan szerencsés vegyi összetétel, rendkívül dur, főleg kötött szén-sav tartalma és kellemes íze folytán ritkítja a pártját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézségek, vesék és gyomorbél bajokban, gyuladással, hólyag és köszvényes bántalmak és a belső szervek minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden czél-tudatos, elfogulatlan ivónak rendszeres használatra lelkiismerettel ajánljuk.

A „Répáti-víz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa czégnél, Via Stefano 1. Telefon 518.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo, Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.



Értesitem a n. é. közönséget, hogy **az aselőtti Dobó-féle**

fodrász-üzletet

az **Adria palotában (a Piazza Elisabetta és a Via Adria sarkán) átvetttem.**

Figyelmes és szaksszerű kiszolgálásról biztosítván a nagyérd. közönséget, maradok

kiváló tisztelettel

Tihova Ferencs

fodrász és borbély.



<p>LEOPOLD GYULA hirdetéses irodája által, Budapest, Erzsébet-körút 54. Szakavatottsági Pontosság!</p>			
<p>MINDEN HÖLGY ELŐNYE olcsón és a mellett mégis divatosan és elegánsan ruházkodni. Saját érdekében kérje ezért dustartalmu mintagyjteményünket, melyet megtekintés végett ingyen és bérmentve küld a WIENER MODEN UNION Bécs, I., Schottenring 10</p>	<p>VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSEG gyógyítására és gyenge gyermekek erősítésére a leghatásosabb készítmény a KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR. Valódi tokaji borból készül, tehát nem tévesztendő össze más készítménnyel. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 3-20 kor Nagy üveg 6 kor - Kapható gyógyszárakban. Postán küldi. KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-tér.</p>	<p>SZIMON ISTVAN FÉLE GYÓGYEREJÜ SÓS-BORSZESZ MINDENÜTT KAPHATÓ</p>	<p>Szőnyegeket takarók rüggönyök bútorszővetek csipkefüggönyök Szőnyeg S. SCHEIN os. és kir. udv. száll. WIEN, I., Bauernmarkt 12. Dástartalmú képes ARJEGYZEK ingyen és bérmentve.</p>
<p>Császárfürdő téli és nyári gyógyhely BUDAPESTEN. Prospektus kívánatraingyen és bérmentve</p>	<p>Elsőrangú kenes hévízű gyógyfürdő páratlan gőzfürdővel, legmodernebb közös és külön iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz-uszodákkal, kád-hőleg- villamos víz-, szénsavas és napfürdőkkel 200 kényelmes lakoszobával. A legszolidabb kezelés.</p>	<p>BALASSA FÉLE UGORKATE Pattanás, kiütés, szepelő, májfolt, sőt ránczok is eltűnnek az arczról a valódi angol használatával. Egy üveg ára 2 korona. Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder 1-20, K. Főszékhely: BALASSA KORNÉL gyógyszerháza Bpest-Erzsébetfalva.</p>	<p>Tanningene HAJFESTŐ-SZERREL</p>
<p>PLATSCHEK VILMOS elismert legolcsóbb, legszolidabb FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).</p>	<p>„SMITH PREMIER“ képviselők kereszternek. SMITH PREMIER N° 5 képes arjegyzék ingyen. A VILÁG LEGJOBB IRÓGÉPE.</p>	<p>KATZER -féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/4 millió részvény-tőke. Budapest, Ó-utca 42, 44 (sajtóház), 45, 46, és Új-utca 43. Katzer szörmeárú az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.</p>	<p>Dr. Kovács kóspasztája 3 nap alatt biztosan hat. Tégelye K 1-20 Dr. Kovács gyógytára Bpest, Gyár-u. 17.</p>
<p>HOTEL PÁRIS SZÁJLODA Szállás SIMON PÁL BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRUT 23. SZ. 100 szoba 2-20 k-tól fejlebb kizsoltgázzsal és villanyvilágítással együtt. Fürdő, elegáns kávéház, étterem és sörcsarnok a házban. Vilmos vasuti megállóhely az összes pályaudvarot és hajót felé.</p>	<p>KISS SZERENCSEJE NAGY VÁSÁROLJON CSAK KISS-FÉLE SZERENGSE-SORSJEGYET KISS KÁROLY ÉS TÁRSA BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRUT 19</p>	<p>SZAKVÉLEMÉNY. A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmainál, ugy-szintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atoniájára és a hasi vérbőségéből eredő májbajok ellen. A „Siculia“-forrás beisú használatának fürdővel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medence szervek nyírkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czélsszerű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére. Budapest, 1905. január 8.</p>	<p>Szénásy szab. Árpád RAJZ-ESZKÖZ. az összes közép-iskolákban a legjobban bevált MAGYAR KÖRZÖ MINDENÜTT KAPHATÓ.</p>

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Száráry).